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Hans Fallada nagy port vert regé- 
nyének cime jut eszünkbe, amikor mérlegel- 
jük azt a helyzetet, amelyben ma a romániai 
zsidóság leledzik. 

Mi lesz veled emberke? - ez a regény 
cime és ma ez a mi való életet revelláló 
regényünk változott cime is lehetne : 

Mi lesz veled zsidócska ? Szabato- 
sabban : mi lesz velünk, velünk, zsidócskák- 
kal, künn a falvak elhagyatott sulyos élet- 
küzdelmében és a városok lármás uccáinak 
testet és lelket ölő taposómalmábon. 

Mi lesz veled zsidócska, most, amikor 
megint mérközés előtt áll a nagypolitika és 
jelszavak széditő árjában, ott állsz egyedül 

és magadra hagyottan, nem tudoán hirtelen, 

hogy melyik párt mézes mázos csábszavára 
add le szavazatod. Ma már nem érvénye- 
sülhet a régi elv: rólunk, nélkülünk hatá- 

rozzanak. 
lön majd a Magyar Párt és az ismert 

recepttel, nyelvi egvüvétartozásról beszél. 
Meg a kölcsönös sorsról, melyben itt Ér- 
délyben élünk. De erről már meg alkottad 

véleményed zsidó testvérem, aki ha tétováz- 
tál is, most az asszimiláció tragédiájának 

gigászi összeomlásában, jól tudod, hogy a 

mimikri életnek, a beolvadásnak, semmi lo- 

gikája nincsen. 
Azután jönnek majd a román pártok. A 

nemzeti paraszipárt is hivatkozni fog a 

„fegyverbarátságra" amely oalóban fennállott, 
de amelynek értéke, sulya, fénye és ereje, 

— elkopott a politika mindent megörlő ta- 

posómalmában. Hol van a nemzeti paraszt- 

párt jóindulata és intenciójának nemessége, 

attól a messzire eső ponttól, amelyet a 

Vaida kormány legutóbbi ténykedései illusz- 

tráltak legjobban ? 
Vagy a többi pártok? Talán a Filder- 

mannék párlja, amely oly közel áll, a ma 

uralomra jutott liberáis párthoz? Annak, 

ugyszólbán csupán függvénye. E percben 

nem tudjuk, hogy nem-e lenne leheftséges 

egy okos és józan kollaboráció? Mert hi- 

szen a liberális párt sarkalatos programja, az 

den áron való megvalósitásá! hirdeti maga, 

Duca miniszterelnök is. Ugy érezzük, hogy 

komolyan gondolja, reszben külföldi nyo 

kében. A szélsőséges antiszemita pártokat 
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antiszemitizmus elleni kizdelem és annak mia- 

másra, részben a belső konszolidáció érde- 

Főszerkesztő Felelős szerkesztő 

a párt helyzetét e percben oly nehézé 
teszi. A parlamenterek sem végezték el oly 
elánnal a munkát, ahogy azt a zsidó töme- 
gek jogosan elvárták volna tőlük. 

Itt állunk a nagy harc előtt, dezorgani- 
záltan, elhagyatottan, csábitásoknak kitéve, 

— 
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tülekedések harci tüzében és egyelőre, nem 
tudunk egyebet vallani, mint meggyőzödé- 
sünk szavál hallatni, amely igy ad választ, 
a felmerült kérdésre : 

Vajjon mi lesz velünk ?2 - Mire várjunk ? 
Rövid az idő, de reméljük, hogy a józanság 
ezuttal sem hagy el bennünket és megtalál- 
juk majd azt az utat, amelyen haladnunk 

kell: a zsidóság nagy általános érde- 

pártok, leplezett, vagy leplezetlen egyéni i keinek védelmérel 

Duca szerimit: 

felkerestük a Zsidó Párt erdélyrészi tartomá- 

aki kérdéseinkre a következőkben vázolta a 

Zsidó Párt állásfoglalásá a küszöbön álló 
választások tekintetében : 

létrehozása érdekében ? 

tuk, hogy bármilyen áldozatok árán is, meg- 

teremljük az antiszemitizmus elleni zsidő 

egységírontot ! 

Ennek eredményeképen Bukarestben e 

hő elején nagyobb értekezletet tartottunk dr 

I. Niemirover főrabbi szenátor elnöklete alatt, 

amelyen az összes zsidő szervezetek képvise 

lői megjelentek. Három UER, három Zs. P., 

Anhanch (Cernaufi), valamint a bukaresti hit- 

községi elnök vettek részt az értekezleten. 

A bizottság összeült és három napi szen- 

vedélyes vita után eredmény nélkül oszlott 

fel. Csak ,Stillstand" ot teremtettünk arra- 
nézve, hogy legalább a sajtóban szünjenek 

meg a további marakodások. 

A bizottság munkája személyi kérdéseken 

Cluj. A közelgő választásokkal kapcsolatosan 
i sem tudták közös nevezőre hozni. 

nyának ügyvezető elnökét, dr. Klein Miksát, 

- M telt a Zsidó Párt az egységíront 1 n izekre ( 
legutóbbi számát), két kérdés merülhet fel : 

- A nyár elején Brassóban megtartott gyü- 

lésünkön inditványomra azt a határozatot hoz táson? Vagy passziv magatartást tanusilva, 

n liberális pánt nem höt naktumot a hisebbségekhel 
Az Unirea Evreilor Roman teljesen passziv magatartást ta- 

nusit. – A Zsidó Párt szintén passzivitásban óhajt maradni ? ! 

bukott el, de a két fél ideológiai ellentéteit 

Közben jött a kormányválság! 
Mivel a jelenlegi heves választási küz- 

delmek antiszemita jelszavak jegyében fognak 
lezajlani, hiszen a nemzeti parasztpárt is át- 
evezett antiszemita vizekre (lásd a „Patria" 

14. Vegyünk e részt egyáltalán a válasz- 

kapcsolódjunk ki a küzdelemből ? 
2. Ha igen: akkor hogyan? Másokkal 

kollaborálva, vagy egyedül ? 
Egyelőre az a helyzet, hogy mivel a belső 

egységirontunkat kialakitani nem tudtuk, ezért 
csak önállóan vehetünk részt a választási küz- 

delemben, mert Duca kormányelnök a tárgya 
lások során kijelentette, hogy kisebbségi pár- 

dr. Aurel Weiss és egy pártonkivüli, lovag tokkel nem köt paktumof. A Zsidó párt egyrészének az a vélemé- 

nye, hogy tekintettel arra, hogy a pártok a 

Zsidő.Pártot mint politikai pártot igyekszenek 

feltüntetni, a párt vonuljon ideiglenes passzi- 

vitásba. 
.... 

Lapzártlakor még folynak Bukarestben a 
tárgyalások, amelyek eredményéről legköze- 
lebbi számunkban fogunk beszámolni. 

Cuza az emgedelmesség y megtagadására szélitja fel a hadseroget. 

megfékezi majd és ezért, ugy érezzük, hogy 

kijelentette, hogy kisebbségi pártokkal nem 

köt paktumot. 
Last but not least: a Zsidó Párt! Be 

kell valljuk, e pereben készületlenül találta 

a kormányválság a pártol. Nem dolgozott a 

jöbő érdekében, elhanyagolta a céltudatos 

munkát, a harcra való előkészités feladatát, 

a „béke" idelén, igy most széljelszóródott 

csapatait nehezen tudja a harcvonalba kül- 

deni. A választási harcok nehéz és idegörlő 

küzdelmében. Tulsok a személyi ellentét, a 

vezérségi elhivatottság egymással szembeni 

kétségbevonása, meg ezernyi más ok; ami 

nem lehet nagy idegenkedéssel fogadni egy 

esetleges választási kartelt, a liberális párt- 

tal sem. Bár a legujabb hirek szerint Duca 
nak, amelyet az ország felzaklatott nyugalmu 

Bukarest. Örömmel regisztráljuk, hogy 

Duca kormányralépésének első napjaiban 

igyel szik megfelelni azoknak a várakozások 

polgársága hozzá füzött. A „vaskéz" politiká- 

jával lép fel az antiszemita alakulatokkal szem- 

ben és uralmának első óráiban betiltotta már 
a cuzisták legmérgesebb hangu organumát, a 

Calendarul" megjelenését. 
Az évtizedeken keresztül dédelgetett, szub- 

vencionált és támogatott antiszemita szerveze- 

tek, amelvek különösen a Vaida uralma alatt 

tetfek nagy jelentőségre szert, természelesen 

most mindent elköveinek a kormány politiká- 

jának ellensulyozására és hihetetlen erőket 

mozgatnak meg céljaik keresztülvitele érdeké- 

üntiszemita atak a Tuta kormány ellen 
- A Vasgárda is munkálbanr- - 

ben. Külünösen most tobzódik vészes lendü- 

lettel antiszemita agitáctiójuk, hogy a közeli 

választások előtt, sikerüljön mennél több man- 

dátumot maguknak biztositani. Cuza hivatalos 

lapja szószerint a következőket közli: Az uj 

kormány nem fog tudni megoldani egyetlen 

problémát sem, amely a román nemzetet kö- 

zelről érinti. Románia olyan kormányt akar, 

amely megtisztitja az országot a zsidő para- 

zitáktól és amely nem fogja kielégiteni a genfi 

zsidő bankárok igényeit. A keresztény liga 

nem fegyverkezik le, hanem fokozott erővel 

harcol a Románok-Romániájdért". 

Ezek azonban csak az enyhébb hangok. 

Ha van is benne demagógia, még nem lépi át a 

megszokolt határokat. Cuzáék azonban nem 
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állanak meg ezen a ponton és olyan harci- 
eszközöket soroznak be politikai fegyvertá- 
rukba, amelyek a végső veszély felé sodorhat- 
ják egész Romániát. 

Cuza szózata a hadsereghez: Tagadjá- 
tok meg az engedelmességet! 
Eddig legalább Cuzáék és az antiszemita 

szervezetek, ha gyakorlalukban nem is, de 
sajtójukban nem fagadták meg saz állam al- 
kotmányát és jogrendjét és látszólag épen 
ezeknek védelmében szálllak sikra. Az álarc 
azonban ma már lehuallt. A cuzisták igazi céljai 
félreérthetetlenül megmutatkoztak. Nem a jog 
és nem az alkotmány, de még nem is a rend, 
a nyugalom és a tömegek érdekei a fontosak, 
hanem az anarchia, amelynek érdekében min- 
denen keresztülgázolnak. Románia legnagyobb 
ellenségei sem kivánhatnának maguknak jobb 
segitőtársal, ha az ország életére és biztonsá- 
gára akarnának törni, mint Cuzáékat, akik uj 
politikai szisztémájukkal az ország legfőbb 
tekintélyét, legerősebb bázisát, a hadsereget 
aknázzák alá izgató propagandájukkal. 

Hivatalos lapjukban felidézik az 1906. os ; 
romániai eseményeket, amikor a tisztikar olyan 
parancsot kapott, hogy még sortüz és vér árán 
is fenn kell tartania a rendet. Ennek dacára 
is azonban egy fiatal hadnagy lábhoz vezé- 
nyelte katonáinak fegyvereit és megelőzte a 
vérontást. 

Cuia azonban nem hiába idézi fel a tör- 
ténelmel és nem kendőzi el szándékait, hanem 
nyiltan kimondja: ,„Amint 1906-ban is akad! 
egy bátor tiszt, eki nem teljesitette a pa- 
rancsot és még sem történt semmi baja, ugy 
biztosan hisszük, hogy ma még több tisztet 
foguak találni, akik meg fogják tagadni az 
engedelmességet, ha ellenünk vezénylik öket. 
Mert ezeknek a tiszteknek ma sem szabad, 
hogy bántódásuk történjen". 

Az álarc valóban lehullott. Cuza megta- 
gadta az alkotmány! és megtagadta a hirályt, 
a hadsereg legfőbb urát, és a parancs meg- 
tagadására szólitja fel a liszteket. Mindenki 
más kényszermunkát kapna az ilyen kijelenlé- 
sekért és joggal. Mi fog történni azonban 
Cuzával? Aki ezzel a küjelentéssel egyuttal 
azt is mondta: Az állam én vagyok! És min- 
denki más csak bitorolja az uralmat. 

A vasgárda rohama Csernovitzban. 
Csernovitz. A „Calendárul? betiltása a 

Vasgárda körében országszerte általános iz- 
galmat keltett és a párivezetőség demonsirá- 
cióra hivta fel tagjait. Az elmut héten Cser- 
novitzban rendkivül éles összetüzésre került 
sor az egyetemi diákság és a karhatalom kö- 
zött. A diákság többször átförle a kivezényelt 
csendőrkordont, amelynek szonban semmi ko- 
molyabb következménye nem történt. Mind 
össze talán annyi, hogy Ameli Monta őrnagy 
sulyos sérüléseket! szenvedett és több rendőr- 
felügyelő és detektiv megsebesült az összetü- 
zések során. A diákságnak azonban semmi 
baja nem történt. A rendőrség letartóztatásokat 
nem foganatositoft. ! 

A pellengére állitott tisztek. 
Hirt adtunk már a november 5-én lezaj- 

lott csernovitzi antiszemita töntetésekről, ame- 
lyet a karhatalomnak sikerült feloszlatnta és 
helyreállitani a rendet. A Cuzisták hivatalos 
lapja, az „Apárerea Nafionalá" éles támadást 
intéz a román hadsereg ellen, amely ahelyett, 
hogy az ország határait védné meg. a kom 
munistákat és zsidókat veszi pártfogásába. 
„Niculescu őrnagyot és a többitiszteket majd 
még felelőségre vonjuk ezen tettükért. Eljön 
az idő, mikor ugy nézünk majd rájuk, mtnt a 
kutyákra. Az akasztóflák már készen állanak a 
zsidók és az ő számukra." 

— Kiéleződött az ellentét Cuza és 
Codreanu között. A két legnagyobb ro- 
mániai antiszemita párt, Cuza és Codreanu 
vezetése alatt már régebb idő óta egymás 
ellen fordult és ez a harc most, hogy ezen 
két párt fuziója csődbement, teljesen kiélező- 
dött. Codreanu lapja éles támadási intéz 
egyik legutőbbi számában Cuza ellen, amely 
igy végződik: „Ezen ország ifjusága számára, 
kik a demokráciáért küzdünk, Cuza meghalt. 
Meghali ugy a mi számunkra, mint az ország 
számára." Természetesen Cuza nem hagyta 

ezt szó nélkül és lapjában élesen visszavág 
Codreanunak. 

Magyarország egyetemi városaiban 
Budapest után Debrecen, aztán ujra Bu 

dapest és Szeged, müegyetlem és bölcsészet, 
orvosi szak és jog-sorban mindenütt rá ke- 
rült már az elmuli napok ala!t az antiszemita 
tüntetésekre és ve ekedésekre a sor. A buda. 
pesti antiszemita sajtó természetesen mindenütt 
kisüti, hogy a zsidók provokálták a keresztény 
egyetemi hollgatókat, ezt azonban már a ve- 
rekedők sem hiszik el nekik. 

Hétfő délelőtt Budapesten az összes 
egyetemeken tünletések zajlottak le és a böl- 
csészeen nyilas-keresztes röplapokat is osz- 
togattak. (A magyar Formány ugyanis nem 
engedte meg a horogkeresztes jelvény viselé- 

jelvényt hordanak). A közgazdasági egyetemen 
olyan nagy volt a tumultus, hogy egy keresz- 

felujultak az antisze 

sét és a magyar nácik emiatt nyilaskeresztes 
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tény diákot vertek véresre az antiszemita egye 
temi polgárok. Az egyetemek körül mindenült 
rendőrjáratok cirkálnak, az egyetemeken belj 
azonban emiatt vigan folynak a verekedések 
Több egyetemen a rektorok csak ugy ltudták 
helyreállitani a rendet, hogy beszüntették az 
előadást és bezárták az egyelem kapuit. 

Szegeden is hétfőn reggel robbantak ki az 
antiszemita tüntetések, de már napokkal ezelőtt 
készültek reá. Az orvosi szakon kezdődött el 
a zsidózás és a diákok követelték a zsidó 
hallgatók távozását. Tüntetés volt a jogi fa. 
kultáson is, ahol ugyancsak eltávolitották a 
zsidő hallgatókat. 

Eddig még semmi komolyabb intézkedés 
nem történt a további rendzavarások megfé. 
kezésére. 

Chuszti tudósitóak jelenti: F. hő 19 én 
tartották meg Chuszton a főrabbi-választáso- 

koztatják a zsidó közvéleményt. A választás 
mindvégig izzó atmoszférében folyt le és nagy 
tömegek várták az eredmény kihirdetését. 

pápai fórabbik szerepeltek és általános meg- 
lepetést keltett, hogy a károlyi főrabbi nyerte 
relative a legtőbb szavazatot. 

E szerint a károlyi főrabbi 191 szavszatot 
kapolt, amely a leadott szavazatoknak 390,-át 
teszi ki, az ungvári rabbi 171 szavazatot 
(350) és a pápai rabbi 126 szavazatot (260[,) 
kapolt a választások során. 

az alapszabályok ugy rendelkeznek, hogy csak 
az tekinthető megválasztott rabbinak, akire a 
szavazőképes tagok 750[-ának voksát kapja. 

arányszámot, ugy hogy elkerülhetetlen az 
ujjabb választások kiirása. 

A második választás azonban a szavaza- 
tok mennyisége tekintetében nem fog külön 
bözni az elsőtől, csak annyiban, hogy amig 
az első választáson a szavazásra jogosult! ta- 

Igen, a ,Stürmer" leplezetlenül kimondta: 
A zsidóőkérdés egyszerüen és békésen meg- 
oldódik, ha minden zsidó -főbelövi magát. 
Ezt annak kapcsán írta meg a ,„Stürmer", 

feld zsidó mérnök öngyilkos lett, miután 
megfosztották állásától. 

Kinek is jutna eszébe, hogy csodálkozba 
csapja össze kezeit, e hitleri kijelentés aljas 
cinizmusán ? Nem meglepő és nem illogikus 
ez az ujabb hitleri tétel, csak rendkivül le- 
leplező. Reflektor világosságával mutat rd, 
hogy miként akarja Hitler nemcsak a zsidó. 
kérdést, de általában a német tömegek napi 
problémáit megoldani. Golyóbal. Amelyet 
mindegy, hogy az áldozat önmaga ereszt-e 
magába, ovagy Hitler fenevadjai lönek ki a 
sőtét fegyvercsövekből. 

„Szivesen vennénk – irja a Stürmer - 
ha hittestvérei követnék Fritz Rosenfeld 
példáját és sorra főbelőnék magukat." Igen, 
a náci sajtónak ezt az őszinte megnyilatko- 
zását el lehet hinni. De az is kétségtelen, 
hogy ez az óhaj, már felér a keresztülbíitt 
valósággal is. Mert mi állhat ugyan az ut- 
jába annak, hogy ez az óhaj teljesülésbe is 
menjen ?... Hiszen végtére könnyebb néhány 
kiadós sortüzet leadni, mint konszolidálni a 
zsidó tömegek helyzetét. És a Hitler legé- 
nyei megtanulták a fegynerforgatást ... 

Tellelhanmháralyi főrahhi hap aa szavazatoktöbbségét 
a olmazti főrabbi-választásnál 

—– Uj választásokat irnak ki — 

kat, amelyek már hosszu hónapok őta foglal- 

A jelölő lisztán a károlyi, ungvári és 

A választások azonban nemhogy pontot 
tettek volna a chuszti főrabbi kérdésére, de 
jelentékenyen kiélezték a problémákat. Mert 

E választások során azonban egyetlen jelölt 
sem érte el még megközelitőleg sem ezt az 

A zsiídőkérdés megoldása. 

a hivatalos náci organum, hogy Fritz Rosen- 

gok 7501, ának kellett megjelenni, addig a má- 
sodik választáson a szavazásra jogosultak 
510l a is elegendő a választások érvényesité- 
séhez, de egyébként a leadott szavazatok 
ugyancsak 750[, ának kell a megválasztott fő- 

rabbira essen. 
lelen esetben a kibontakozás fehát csak 

ugy birna lehetőséggel, ha a három párt kö- 
zül legalább kettő egyesülne. Sajnos azonban 
az ellentétek a választók közöt olyan nagyok, 
hogy nem egész valószinü, hogy ilyen fuztó 

léfrejöhessen. Ha azonban a második válasz- 
tás is eredménytelenül végződne, akkor telje- 
sen homály fedi, hogy miként sikerül majd 
megoldani a chuszti főrabbi kerdést. Az alap 
szabályok ugyanis nem intézkednek afelől, 
hogy mi történjen, ha a választások másod. 
szor is eredménytelenül záródnak. 

Belföldi hirek 
A Tara Noastrá egyik legutóbbi szá- 

mában azt irja, hogy Románia eddig 150.000 
német menekült zsidót fogadott be. A minisz- 
terelnökség nyilatkozatot adott, melyben alap- 
talannak minősiti a Tara Noastrá ezen tenden- 
ciózusan beállitott hiradását. - Hitlerista pro- 
paganda miatt, három hónapra ki van tiltva 
Ausztriából a ,„Kronstadter Zeltung" cimü 
brassói németnyelvü ujság. - November 16 ra 
volt kitüzve Bukarestben, a kórházak kültagjai 
részére a vizsga, amelyre néhány zsidó orvos 
is jelentkezett. A keresztény jelentkezők kije- 
lentették, hogy amennyiben a zsidőkal is le 
vizsgáztalják, ugy ők nem vesznek részt a 
vizsgán. Dr. Niculescu professzor azonban nyi- 
latkozatot adott ki, mely szerint őt nem ér- 
dekli a vizsgára jelentkezettek vallása és nem 
érti, hogy miért ne terthatná meg a zsidők 
miatt a vizsgát. A vizsgázók tudomásul velték 
a professzor válaszát. azorban a vizsgát el- 
halasztották. - A faálticeni-i törvényszéken no- 
vember 6 án tárgyalták Cuzs bünügyét, amit 
tiltott uniformis viselés mial!t inditoltak ellene. 
A törvényszék felmentette Cuzál a vád alól, 
mivel nem talált jogcimet elitélésére. 

—– Az Erdélyrészi Palesztinahivatal 
(Timisoara IV, B-dul Berthelot 4) közle- 
ményei. Az Erdélyrészi Központi Palesztina- 
hivatai ujból figyelmeztet mindenkit, hogy sen- 
kinek nem áll módjában akár ügynök, vagy 
utazási iroda utján, még turistáknak sem a 
Palesztinahivatal megkerülésével az Erecbe ki- 
jutni. Ez alkalommal megemlitjük, hogy a Brith 
Hanoar Hami2rachi sajnálatos turista akciójávol 
kapcsolatosan konkrét panaszok érkeznek hoz- 
zánk, amelyben tőlünk kérik jogos igényeik 
orvoslását. Mi annak idején mindenkit óva 
intettünk ilyen akcióban való részvélteltől és az 
ebből eredő mindennemü felelősséget ezuttal 
is elháritjuk magunkról.
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HETI GLOSSZÁK 
Az orosz szovjet 
„zsidó" nyormora 

nemm bir tovább mallgyaini 

Néhány hétig, illetőleg hónapig hallgattak 
a körünkben élő uj társadalmi berendezés! 
hirdető pionirok. Elhallgattak arra a nagy 
űtésre, amelyet Hitleréktől elszenvedtek és en- 
nek alapján az egész világon. De most már 
felütik megint fejüket és hirdefik téveszmét- 
ket. Kibujtak az odukból, a keskeny sikáto- 
rok mélyéből és hirdetik ujból, hogy ez a 
mai társadalom „rohadt" és éles ,dialektiká- 
val? (a kedvenc vesszőparipa) bizonyitgetni 
igyekszenek, hogy minden rossz - ami nem 
hirdeti az Eszmét. És minden rossz és min 
den téves és minden hibás, mert hiszen azok 
nem állanak szolgai módon elibük, hogy hir- 
dessék azokat a téveszméket, amelyeknek annyi 
átlkát köszönheti a zsidóő nép. 

. 

Ezeknek, illetőleg elsősorban ezeknek 
álljon itt az alanti kis hiradás, az általuk hirde- 
ett földi paradicsomból. Ezeknek és mind 
azoknak, akik még ugy hiszik, hogy ,„odaát" 
Dnyeszteren tul: gyönyörü az élet. A pá- 

isi ,Solém Aléchem" klubban a neapokban 
előadást tartott Harry Lang, aki a new yorki 
Forward" ciműü lsp szerkesztője. Lang, a 
prágai cionista kongresszuson velt részt és 
utána elutazotlt tanulmányutra a szovjetbe. A 
szovjetoroszországi zsidók helyzetéről beszélt 
ezen az előadáson és többek között azt mon- 
otta, hogy most már 
Wilatkoznak a leningradi, mosakvai és ukraj- 
ai zsidók az ottani állapotokról, mint néhány 
ívvel ezelőtt. De ezt nem annak kell betudni, 
intha a gondolat, beszéd és irás-cenzura 
ármit is enyhült volna. A denunciánsok se.- 
ege sem lelt kevesebb, a GPDU is épen oly 
egyetlenül müködik, mint régebben. Csak- 
ogy ma már a nyomor és elkeseredés olyan 
okot ért el, hogy már nem birják tovább és 
ert, ugy gondolják, hogy nincs mit veszitse- 
ek, elmondják rettentő helyzetüket. A nyomor 
ost már nem csak a deklasszáltak közölt 
ühöng, hanem azok között is, akik fel vannak 
éve a ,termelők" közé. Az éhség és a nyo- 
or retlenttő módon dühöng és naponta for- 
ulnak elő esetek, amikor zsidők felfordulnak 
z éhségtől. 

Valamivel jobb a helyzet Ukrajnában, meg 
Krimen, mint a nagy városokban, de az 
lamnak leadandó részesedés, a szomszédok 
igysége, az állami hivatalnokokkal való örökös 
rzsalkodás, elkeseritik életüket. Biro-Bidsan 
edig, mely a háborus veszélyekkel telitett 
andzsu határon van, elvesztette teljeser jelen- 
ségét és nem is beszélnek rőla. A legtöbb 

sokkal szabadabban 

odavándoroltzsidő már visszatért és hajmeresztő 
dolgokat mesélnek az ottani borzalmas álla- 
potokról. Az „Emesz" en kivül és más szovjet- 
hivatalos orgánumon kivül, senki sem veszi 
már komolyan ezeket a terveket. A biro- 
bidsan-i projektum, mint egy szappanbuborék, 
elszállt. Ez a vélemény a nagy kolonizációról 
a szovjet zsidő köreiben és ez a véleménye 
a newyorki zsidő ujságirónak a nagy „para- 
dicsomról." 

A rnásik „paradicsom." 
A vörös helyett: a barna. Ahol már nem 

is akarják elhitetni velünk, hogy a mi érdekünk- 
ben dolgoznak. Ezek nyiltan kimondják, hogy 
— ellenségek. Nyiltan megmondják: például 
Heidenberg kelet-poroszországi városkában, 
hogy 1933 december 31.ig egyetlen 1sidó se 
legyen a város területén. Most még 125 lélek 
remeg ott. De a polgármester ur srzerint január 
elsején nem akar több zsidót látni a városban. 
Hogy ftalán tévedés volna az évszámban ? 
Talán a XIV. vagy XV. században vagyunk? 
Oh nem! Mi 1933-at irunk. A „modern" repülő. 
gépek és rádió korszakában. 

Aminthogy abban a nagy ipari városban, 
ahol zsidók is laknak, 600—70 éves embereket 
hurcoltak az SS. kaszárnyákba és ott retten- 
tően megkinozták őket. És hogy itt is hűek 
maradjanak a középkori rablóőlovagi tradiciók- 
hoz: hát váltságdijat követeltek. 1000 márkától 
20.000 márkáig minden összeget elfogadtak, 
ha a hozzátartozók azt akarták, hogy ne pusz- 
tuljon el apjuk, vagy nagyapjuk az árja szel- 
lemek kaszárnyáinak halálhörgéstől telitett ka- 
zamatáiban. Rablóőlovagok és üldözők. Barna- 
ingesek. 

A „másik" földi „paradicsom." 

HUSVÉTI CUKOR 
Ho 

Miután ez évben csakis a mi gyárainkban lelt gyárlva orthodox kőser husvéti cukor 
a cluji ORTHODOX KÖZPONTI IRODA felügyelete mellett és HECHSCHERJÉVEL 
ellátva, felhivjuk az érdekeltek figyelmét, hogy gyárainkban már készen van a 

HUSVÉTI CUKOR minden fajtában. 
Erdeklődők forduljanak közvetlenül hozzánk, vagy minden városban levő képviseleteinkhez. 

NUBHANA" 
FABRICI SI RAFINERII DE ZAHÁR S. A. R. 

BIUCIURESTI 
Sitr. Caimatei No. S. 

Miérit oszlatja fel Hitler 
az iniermálóiáborokat ? 

A legkényelmesebb az az álláspont, ha 
elfogadjuk a nemzetiszociálista pár! hivatalos 
nyilatkozatát. mely szerint a legutóbbi nép- 
szavazás olyan demonstrativ erővel nyilako- 
zottt meg a párt uralma mellett, hogy fölös- 
leges tovább a politikai elnyomás alkalma- 
zása. Hitler és a horogkereszt eltörülhetetle- 
nül uralkodik a német birodalom felett. Igy 
szól a hivatalos álláspont és aki csak a felü- 
leteket szemléli, könnyen megnyugodhat benne, 
ha még olyan rosszul is esik neki ez a kor- 
mányzás. De hogy valóban ilyen megdönthe- 
tetlen e Hitler kormánya és ténylegesen nem 
szükséges-e tovább a politikai elnyomás, a 
zsidóők társadalmi és gazdasági elszigetelése ? 
Annak igazolásául szolgáljon itt az a hir, hogy 
a megsemmisitő népszavazási győzelem után, 
a Hitler kormány sorozatos további letartóz- 
tatásokat toganatositott volt kancellárok és 
egyetemi professzorok közöltt, akik szintén 
nem haftották meg bárányi megadással fejei- 
ket Hitler uralma előtt. 

És midőn a mindenható párt még ilyen 
aprő tüszurásokra is érzékenyen reagál, akkor, 
épen akkor jelentik, hogy Hitler hatalmi fö- 
lényből feloszlatja az internálóőtáborokat. Ahol 
a német és zsidó ellenzéki szellemek legna- 
gyobbjai vannak. 

Azt hisszük mindenki egyetért tehát ve- 
lünk abban, hogy Hitlerék eljárását nem füzi 
valami szoros logikai lánc össze. De hozzá 
kell szoknunk végre ahoz, hogy a történelmet 
nem épen a logikus erők irányitják. Igy aztán 
egymásnak homlokegyenest ellentmondó való- 
ságok is megtörténhetnek egyidőben. És ha 

— 

angwill Israel : 

A „Koved" 
Reb Slajme Halperinről már városszerte 

besgették, hogy involvens. 
Vagyona, nagy vagyona ugyan sohasem 

lt, viszont mindig jó üzleteket kötölt és ez- 
l tisztességesen kereselt is. Utolsó válalko- 
sai azonban sehogy sem sikerültek. A ta- 
rmányra, melyet hadseregnek szállitott, rá- 
etett A kaszárnyaépitésre szintén. S a vas. 

t válalkozásra, ha nem fizetett is rá, viszont 
resni sem keresett rajtuk. 
Az emberekkel szemben azonban Reb 

ajme megőrizte a látszatot, annak a látsza- 
,hogy még mindig gazdag ember. Ugy tett, 
mha mi sem történ volna s a zsinagógában, 
utcán, oflthon mindenült ugy viselkedett, 
n azelőtt. 
Az embereket azonban nem lehetett félre- 

zetni. Mindenki tudta, hogy Reb Slajmenak 
r a torkán a kés. De sokan hitték hogy 

ahol egyszer nagy volt a gazdagság, 
káig meg lehet élni a vagyon romjaiból is. 
Reb Slajme Halperin vagyonának azonban 

T romjai is alig voltak. Ennek ellenére fi- 
le rendületlenül a kultuszadóját és ugy osz 
na ez alamizsnát, mint az gazdag ember- 
illik. 
Megtörtént, hogy egy izben, amikor a 

nagógában gyüjtést inditottak jótékony célra, 

a hitközség tagjai elhatározták egymás közt, 
hogy Reb Slajmet megkimélik attól, hogy 
adnia kelljen, tőle nem kérnek. 

Amikor másnap Reb Slajme találkozott az 
utcán az adománygyüjtővel, kemény hangon 
rászólt: 

— Mi dolog az, hogy rólam megfeledkeztetek? 
A másik zavarában csak hápogott, majd 

elpirult, majd elfehéredett, nem tudta mit fe. 
leljen. De aztán egy társa kiséretében felke- 
reste Reb Slajmet, aki igen számollevő ösz- 
szeggel járult hozzá a gyüjtésher. 

Reb Slajme nem engedeti büszkeségéből 
egy jottányit sem s kényszeritette a város la- 
kosságát, hogy benne tiszteljék továbbra is az 
előkelő gazdag embert. 

Egyszer ismét olyan emberek keresték 
fel Reb Slajmet, akiknek sürgős célra kellett 
gyüjteni. Jeruchom, a templom szolga oazt ál- 
litja, hogy látta, amint megjelenésük után a 
szolgáló a hátsó lépcsőn leosont az ezüst 
gyertyatartókkal, utját a zálogkölcsönző felé- 
vette, és onnan a gyertyatartók nélkül érkezeltt , 
haza. Tény azonban, hogy Reb Slajmehoz ez 
alkalommal sem jöttek hiába kérni. 

Jeruchom a templomban elmesélte, amit 
látott és elbeszéléséhez a házasságközvetitő 
hozzáfüzte, hogy biztos tudomása van arról, 
hogy Reb Slajméknál már régen nem esznek 
hust. Hus akkor kerül az asztalra ha vendé- 
gek jönnek. 

lakob Smul, az ügynök, nevetve jegyezte 
meg: 

— Hallod-e ez tulzás. Lehet, hogy Reb 
Slajme most valóban nem áll valarni fényesen, 
de hogy husra ne telhessen neki, olyan rosz- 
szul nem mehet a sora. Bárcsak mi élhetnénk 
olyan jól, amilyen jól ő él. 

Jakob Smul még csak nem is sejtette, 
hogy milyen rosszat kiván ezzel önmagának. 
Mert Reb Slajme ebben az időben már nem. 
csak hust nem evett, de jóformán nem evelt 

egyebet sem, Reb Slajme egész egyszerüen : 
éhezett. 

A hitelezőivel kiegyezett. Megigérte, hogy 
kifizeti tartozásainak egy kis százalékát, de 
annyi pénzt sem tudott összehozni, amennyi 
ennek az igéretének a beváltásához szükséges 
lett volna. S ekkor Reb Slajme Halperin 
egyezséget kötött az éhséggel. 

Sohsem volt nagyevő, de azért volt, amit 
szivesen evelt. Keveset, de jót: ez volt az 
elve. Nemcsak evésben. A dohányzásban s az 
ivásban is. A legjobb fajtáju cigarettákat szivta. 
S a pincéje régen, kitünő borral volt tele. 

Harminc esztendőn át minden nyáron el- 
utazott családjával Reb Slajme pihenni. S most 
nem mehetett. Ez nagyon nehezére eselt neki. 
Az embereknek azonban azt mondta, hogy az 
orvosai tanácsára tölti oltlhon a nyári hőnapo- 
kat. A valóságban persze mindez máskép volt. 
Az orvosok éppen ebben az esztendőben ta- 
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igaz, hogy Hitlerék valóban feloszlatják a kö- 

zel negyedmilliós internálótáborokat, ebben 

senkinek sem szabad a győzelmi fölényt látni, 

hanem egy ügyesen végrehajtolt taktikai sakk- 

huzást csupán. 

Hitler kénytelen feloszlatni az internáló- 
táborokat. Kényteler, mert gazdaságilag nem 

birja finanszirozni és kénytelen, mert az egyre 

erősődő belső politikai nyomás is türhetet- 

lenné válik. Valószinüleg azonban a táborok- 

ban sem uralkodik békés nyugalom az inter- 

náltak között. Igy aztán a valóságban nem 

győzelmi gesztus van az internálótáborok fel- 

oszlatása mögött. hanem egy belső kényszer, 

egy szükségszerü és elkerülhetetlen visszavo- 

nulás, amelyet a német tömegek kényszerite- 

nek ki a nemzetiszociálista kormánytól. 

Nem kell tehát azt hinni, hogy valóban 

konszolidálódott Hitler uralma, sőt ami sok- 

kal közelebbfekvő — fokozatosan gyengül és 

ember. Illetőleg egy ember. Negyon izléstelen. 
Nagyon szomoru. Nagyon hellemetlen. Mert 
biányzik az emelkedettség, a közért való art 
pour art való törekvés. Csak a hiuság van 
meg. A kicsinyes hiuság. A gyerekes kapasz- 
kodás, aminek eredménye lesz: hogy minden 
józan ember elfordul attól a párttól, amelynek 
zászlójára eddig oly örömmel esküdött. Zsidó 
hibák, zsidó bünök. 

Vajjon ki lesz, aki ezeket is lenyesse ? 

A toleráncia mintaképe- 

Annyi elkeseritő, zsidóknak fájó hir után 
jólesik megirni, hogy van még egy kis meg- 

értés a világon. A lublini caddik halálát a 
hivatalos lengyel rádió is közölte az egész 
világgal, meleg parentáló szavakkal. (Ellentét. 

ben a budapesti rádióval, amely előszeretettel 

közti Hitlerország hireit és semmi „zsidósat'). 

A lublini tanügyi inspekor a temetés napjára 

szent Tanból, és mi valamennyien a szivünkbe 

zártuk őt..." 
Egy kis napsugár a komor felhők között . . . 

á szemszédba 

— 

Amennyiben 

egy erős, táp- 

láló és egész- 

séges, de mégis 

olcsó tejes- 

kicsuszik lába alól a talaj, még a fajnemes általános iskolai szünetet rendelt el (a nem- : elkésziteni, 

germán-árják országában is ... zsidő iskolák számára is.) Kis gyászünnepélyt A úgy használjon 

s s is tartatott minden iskolában és részt vettek a csaki ; 

A budapesti atrociiások- femeltésen is. A zsidóság százezreinek gyásza é as fábon seiket 
szives 

közi 
kaikat 
munké 
lapuni 

hogy 
is cin 

hivat 

Az „örök rovatnak" egyik kimaradt lánc 
szeme. Sokszor irtunk a magyarországi atroci- 
tásokról. Elkeseredett, szomoru hangon. Azután 

örömmel és felszabadultan: a nyugalom miatt, 
amely a Gömbös-éra alatt, ugylátszott, stabili- 
zálódott. Örvendtünk neki, elsősorban a zsidők 
és másodsorban a magyarság érdekében. A 
nyugalom rövid időszaka volt. Erélyes kéz volt, 
mely olt Pesten rezideált. És most ?. .. Verés 
Debrecenben. Verés Ujfaluban. Verés a pesti 
egyetemeken. Ujból véresfejü, elájult, kórházba- 
viít zsidó diákok. A kormányzat hallgat. Nem elég 
erély es. Hol van Gömbös kemény ökle ? Miér 
csak jelzi, hogy „fogunk . . ." Miért a „fogunk." 
És miért nem azonnal, ahogy a komunistákkal 

mellett jól eset a lengyelországi zsidóőságnak, 

hogy a nem-zsidő világ is meggyászolta a nagy 

cáddikot. Aminthogy a cionista tornaegylet 
200 allétája is ott állott a jesiva bejárata 
előtt, hogy tiszteletét lerójja. Varsóban, a te- 
metés napján országos sportünnepély lett 

volna. Lemondták a temetésre való hivatkozás- 
sal. Meg azér! is, hogy rendfenntartásban 
segédkezzenek a hatóságoknak. Közülük mond- 
ja az egyik: =7,A Mi rabbink is volt, a mi 

apánk is. Hiszen még a legutőbbi Szimchat- 
Tóra ünnepen is meghivott bennünket a jesi- 
vába, hogy részt vegyünk a hakofekon. Azt 
mondotta, hogy nekünk is részünk van a 

Valódi Franelk'. 
a kávédarálóval! 

Goldmann Bernát 

orih. kóéser vemdégiő 
Prága 

II. Truhlarska 10 II. emelet. 

A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével 

vadász 

Ami 
azt 

szokták, meg a többi rendbontóval? 
A 

Nem elég az orosz pokol? A német irtő- z i a 

zat? Most jöjjön a magyar is hozzá. Nem Palesztine Oil Industrie Shemen Ltd.HAIFA
 

hisszük, mert nem akarjuk hinni. Legalább e os 

legyen egy egy folt, ahol még viszonylag élhe- ehememn ételolai Skhemen szagpan teszü 

tünk nyugodtan, halálfélelem nélkül. Különböző világkiállitásokon aranyérmet és Iső dijat nyert. lom 
A szomszédországbeli zsidőság érdeké- zsidó 

ben is, csendre volna szükség az egyetemek iGyárt: különleges összeállitásu, irnkáb 

auláiban Magyarországon. tökéletes minőségü rka 

Csendre és rendre. Amire Gömbös mi- lizmu: 

niszaterelnök eddig oly büszke volt. Miért ne öhemen Menoralh-szappant É 

legyen továbbra is büszke? És joggal? Miért? 
7 ék 

eszti 

A „törtetők." legfinomabb . a 

Az üldözések szomoru feljegyzése után, eh ée nalós 

mi követ kezhetnék egyéb, mint hogy mi zsi- emen te alat, len 

dők — bűn nélkül valók vagyunk1 Hát ez sem valódi palesztinai olajbogyókból, bon 

igaz. Mert mi is teli vagyunk kicsinyes emberi Százszázalékos növényi produktum ! Balfc 

híibákkal. Ami például most kezdődik, vagy 
Telts 

kezdődött a belpolitikai életben, az szintén fáj- 
1 T0 ERET Hl HEL! fete 

dalmas. Az a tülekedés, az a törtetés és csör- 
e 10z2 

tetés egy kis „koved" után, az degusztáló és 
e beje 

émelyitő. Például Nagyváradon: az esetleg lanukakor minden pilló SüEME olajat használjon ! g 

bekövetkező városi comisia interimare ra való vatódi shemen-zájisz kot 

jelölés körül. Ahogy ott igyekszik egy-egy E cse 
ká 

nácsolták neki, hogy utazzék el, mert Reb - Csak küldjenek hozzám vendégeket Most is, amikor felkeresték az adomány zsit 

Slajme egészsége bizony leromlott az utolsó szombatra, – mondotta Reb Slajme – szive- gyüjtők, méltósággal teljesen fogadta őket és a 

időkben ... sen látom őket. szeretetreméltóan. mia 

A ruhája tiszta volt és rendes. De már Szivesen látta és derekasan meg is ven- — Tehát maceszlisztre gyüjtetek ? Ige 

meglátszott rajta a kefe nyoma. S a szükség dégelte. Ha azonban nem küldtek volna ven- helyes. Kegyes cselekedet. Bizony - mon gol 

minden oldalon benyomult a házába s otlho dégekel hozzá, alaposan kikérte volna magá- dotta. BPhil 

nossá lett benne. Rányomta bélyegét az ar- nak azt, hogy őt az emberek, akármilyen ok Ezzel eltünt a mellékszobában. ée 

cokra, a ruhákra, a butorokra. ből is „megkiméljék". Erre neki semmi szük A várakozók sóhajokkal megszakitott sul 

De Reb Slajme Halperin büszke maga sége nincsen. logást hallottak a másik szobából, Az ajtó is kat 

tartása mit sem változott. Azt megtörni nem — Még élek! - szokta mondani. - És mét kitárult s a küszöbön megjelent Rel az: 

lehetett. megkövetelem, hogy megbecsüljenek ! Slajme. Az ajkára mosolyt erőltetett. S ig be 

Első volt s első maradt minden hitköz- Igaz, tele volt adósággal: de az adós szólt: de 

ségi ügyben és a város társadalmi életében ságokat érette nem más fogja kifizetni, hanem — Ne vegyétek, kérlek, rossz néven, d álu 

is megtartotta azt a helyet, amelyet még ak — lsten segitségével - Őő maga. nincs itthon aprópénzem. Nem tudtam, hog Tet 

kor foglalt el, amikor még jól ment dolga. A házra jelzálog kölcsönt tábláztak be. jönni fogtok. De holnap majd elküldöm nek a 

Gazdag és előkelő férfiu volt ő a közéletben/ A butorokat elzálogositották. És a házi eszkö- tek a pénzt... ka 

még mindig, ámbár egyetlen fillér sem mond- , zöket szintén. A legszükségesebb dolgoknak Az adománygyüjtők beleegyezően bóli ris 

hatott magáénak. De hiszen azelőtt sem a is hijjával voltak otthon. De kifelé, az embe- tottak : ka 

zsebének köszönhette előkelőségét, hanem a rekkel szemben meg kell őrizni a régi méltó- — Tehát holnep ! ó. 

gondolkodásának, a viselkedésének, az egész ságot. Másnap, a templomszolga csak kétsze ni 

lényének. Előkelő volt, tetőtől talpig. Mert minden dolog között első, legelső kopogtatott az ablak tábláin. ri 

S az is maradt élete végéig. a becsület ! s — Reb Slajme meghalt — jelentette. le 

Becsületéből, az emberek becsüléséből, Pészach ünnepe közeledett s megkezdték S az imaházban, a kályha mögött Jako ké 

abból, amit a zsidó igy nevez: koved, abból a maceszhez való liszt gyüjtését. Reb Slajme Smul, az ügynök, aki tisztában volt a vil s0 

Reb Slajme nem engedelt. A többivel pedig erre a célra mindig sokat áldozott, sőt ő maga, dolgaival, belelátott a lelkekbe, igy szólt: re 

nem törődött. a hiközségtől függetlenül is osztogatott lisztet — Biztosan a szive öltle meg Reb Sla 

Néha jó üzleteket csinál az ember, más a szegényeknek és maceszt is süttetett a met. Szivszélütés. Gazdag emberek közölt e t 

kor meg rosszakat. Ahoz azonban senkinek számukra. Az utolsó évben erről ugyan már igen gyakori. is 

semmi köze, hogy otthon, lakásunk falai között le kellett mondania, adománya azonban sem A többiek komolyan bólogattak. Senkiné 

hogyan élünk, mit eszünk, mit iszunk. 1 mivel sem volt kissebb, mint régen. sem jutott az eszébe, hogy mosolyogjon . b 
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REK- 
, ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 5094 
»éntek: Kiszlev 6, november 24. 

Szombat: Kiszlev 7, november 25. 

Heti szidra: NYM 

Heti háttóra : 3p9 a 

Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 4.20 

gyertyagyujtás 4.28 

Istentiszelet kezdete 4.353 

Szombat befejezése 5.35 

Felhivjuk előfizetőinket, különösen 

jában felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 

seiket számunkra haladéktalanu! beküldent 

szibeskedjenek. Külföldi előfizetőink nem
zet- 

közi postautalványon küldhetik be nátralé- 

taikat. - Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 

munkánkban támogassanak bennünket,
 hogy 

lapunk továbbra is tfeljesithesse hivatá
sát és 

hogy akadálytalanul küldhessük a jövőben 

is cimükre lapunkat. A „NÉPÜNK" 
kiadó- 

hivatala. 

Vadászat a zsidó bevándorlókra Palesztinában. 

Amit meghagytak az arabok — 

azt elpusztitja az aungol gyarmatpolitika 

A palesztinai kormány csufosan megszegi 

a Balfonr-deklarációt 

leszünából. Nem az arabok keltek fe
l ujra és nem vé 

res zendülésekről kopjuk a hireket. A
 rend és nyuga- 

lom látszólag helyreállott és semmi Sem zavarja a 

zsidó épitőmunkát. Az arabok hivatalo
s szervei is mind- 

inkább belátják, hogy helytelen politikát követtek, mi- 

dőn a zsidók ellen intézték fámadásaikat és felismer- 

ték az igazi ellenségüket: az angol gyarmati imperiá- 

lizmust. 

És épen eren a ponton tárulnak fel ujabb szaka- 

dékok és nőnek ujabb és nehezebb skadályok a pa- 

lesztinai z-idó bevándorlás elé. A jalfai véres zendü- 

lések óta ugyanis olyan vadászat 
indult meg az angol 

hatóságok részéről a palesztinai zsidó bevándorlók el- 

len, smely példátlanul áll a mandátum elnyerése óta. 

A palesztinsi főkormányzó legutóbbi nyilatkozatá 

ban olyan kijelentést telt, emely nyilt megszegése a 

Balfour deklarációnak és mandátumban aláirt kötele- 

hogy gondoskodni fog, hogy a 
zsidók és arabok 

jelenlegi népesedési arányszám
a (51ha: 1), ne vál- 

tozzon meg. A zsidó szervezetek
nek pedig arra a 

bejelentésére, hogy jelenleg 20.000 munkaerőre 

van szükség a zavartalan épüté
s céljaira, azt vá- 

daszolta, hogy foglalkoztas sanak
 arab munkáso- 

csendes jóváhagyásával jelentéken
) szárnu arab mun- 

kás jött az országba Transjordániáb
ól). Az arabok- 

mak arra a kérdésére, hogy a b
evándorolt német 

zsidókat is távol fogják e tartani
 az országtól és 

az illegális bevándorlókat kiutas
itják-e ? - a kor- 

mányzó IGEN-nel felelt. A kormányzó kijelentésel 

miatt lázas izgalom uralkodik az egész o
rszágban, 

A meginduló bevándorlási megszor
itások az an- 

go parlamentben is szőnyegre ker
ültek és maga Sir 

Dhilip Cunlitfe Lister, gyarmatügyi miniszter t
artott na- 

illegális bevándorlók kiutasitása mel
lett. 

A miniszter szerint hétféle illegális bevándorló- 

kategória van jelenleg Palesztinában. Az elsőhöz 

azok tartoznak, akik engedélynélkü
l lépték át a 

határt, mig a másik és jelentékenyebb kategória 

legális okmányokkal érkezett ug
yan az országba, 

de illegálisan tartózkodik ott. Ézek a turisták, 

átutazók és az 1 éves lartózkodási engedéllyel 

Tendelkező utasok. A miniszter b
ejelentette, hogy 

ul hivatalokat állitanak fel, hogy p
ontosan ellen- 

őrizzék az országba érkező turis
tákat és utaso- 

kat. Különösen nagy eréllyel járna
k el azon tu- 

ristákkal és átutazó vizummal rend
elkező utasok- 

kal szemben, akik nemcsak, hogy
 illegálisan tar- 

tózkodnak az országban, de munkát is vállaltak 

dakóhelyükön. A brit konzulátuso
kat felhivja a mi- 

niszterium, hogy minden BPalesz
tinába utazó tu- 

ristától 60 font kauciót követeljen 
és csak ennek 

detéibehelyezése után adható ki a vizum. Kitvételt 

képeznek ez alól az 1.ső osztályu hajójeggyel rendel- 

kező utasok. A jövőben Nansen-ullevéllei, vagy ha- 

sonló okmánnyal rendelkező személyek csak egész 

Tendkivüli esetben kaphatnak beutaz
ási engedélyt. 

Amennyiben a palesztinai kormány valóban ke- 

resztülviszi az ,illegális" bevándorlók utáni vadásza- 

tát, ugy nemcsak a palesztinai, de a galuthi zsidóság 

is katasztrófálisan lesz érintve. Köztudomásu dolog 

ugyanis, hogy az utóbbi hónapokban minte
gy 50 000 zsidó 

bevándorló közül 40.000 , illegálisan' tartózkodik az 

azokat, kiket inkasszánsainknak nem á
lt mód- 

Jeruzsálem. — Nyugtalanitó hirek érkeznek Pa- 

zettségeinek. A kormányzó ugyanis azt állitotta, 

kat. (Az utóbbi időben ugyanis a palesztinai kormány 

Hadassa kongresszusa, amelyen 
1500 delegá- 

tus velt részt, elhatározta, hogy akciót vezel 

be 200.000 dollár 

.
.
n
n
v
 

gyobb beszédet a bevándorlás megszigoritása és az 

posztnak. 

surát Csehországban. Dr Ang
elo Coldstein 

be, amelyben kéri, hogy tltsák meg az 

országban De szerte a világon több százezer galuthi 

zsidó is készen ál a palesztinai bevándorlásra. 

Veszélyben van a zsidó országépités! Töme
g- 

katasztrófa előtt áll a palesztinai épitőmunkában 

elhelyezkedett zsidó munkásság, ha a zsidó, il- 

letve a cionista fórumok nem gondosk
odnak ide- 

jében, hogy az angol kormány vissza
vonja terveit 

és maradéknélkül megfeleljen mandátumának, 

amely azzal bizta meg, hogy minden erej
ével se- 

gitse elő a zsidó országépítés fejlődését. 

A zsidők - Jugoszlá- 

viában. Belgrád. - A legujabb hivata 

los statiszüka szerint J igoszláviában ezidősze- 

rint kereken 70.000 zsidó él, amely a lakos- 

ság 05%-át teszi ki. A városokban a zsidő 

lakosság 2.88% ot tesz ki. Viszonylagos szám- 

arányuk Bitolj-ban a legmagasabb. ahol a 

szefard zsidóság a lakosság 12% át teszi ki. 

Sarajevőban 7619 zsidó él (11%), Belgrádban 

7906 (3%), Zágrábban 8702 (5%), Eszegben 

2445 (6%). Szabadián 3758 (37%), Novisa- 

don 3135 és Ljubjanában mindössze 93 zsidő
 

lélek. A legnagyobb zsidő hitközség Zégráb- 

ban van. 

Lessinrig halálához. A prág
ai 

biróság Adolf Weicher marhakereskedőt 5 h
eti 

börtönre itélte Lessing meggyilkolásának fel- 

dicsérése miatt. Nem régen történt, hogy va- 

laki felhivta Weichert figyelmét az uccán 

egy férfire, aki szerinte erősen hasonlit Les- 

singhez. „Hála Istennek - mondta erre 

Weichert – azt a zsidó barmot már levá
gták." 

Egy arra haladó munkás meghallotta Wei
chert 

kijelentését és azonnal két csattanós pofont 

adott számára, majd átadta a közeli rendőr- 

— 200.000 dollár egy Jeruzsálemben 

létesitendő kórház céljaira. A Csikágó- 

ban megtartott amerikai zsidó nőszervezet a 

f lhozására, amelyből 

Jeruzsálemben egy kőrházat szándékoznak 

létesiteni és egy orvosi központot a héber 

egyetemmel összekölve. A korházban 
német- 

orvosok fognak müködni. A határozat után 

40 perc alatt 30.000 ezer dollárt jegyeztek a 

kórház alap céljaira. 

EÉElkoboztak egy antiszemita b
ro- 

zsidópárti csehszlovak képviselő 
interpelláció- 

jára az igazságügyminiszteriu elk
obzó rende 

letet bocsájtoti ki a „Zrcadló Zydu" (Zsidó 

tükör) cimü antiszemita pa
mphlet ellen. 

Az antiszemita brosurát az utóbb
i időben igen 

széles körökben terjesztették. 

— Benes miniszter a német-emig- 

ráció kérdéséről. Prága. – A 
csehszlovák 

parlameniben az elmult naposba
n Zilka kép- 

viselő (cseh egrárpárt) interpellációt nyujtott 

emigránsoknak a politikai és gazdasági tevé- 

kenységet és a kormány szüntess
e be a né- 

met emigránsok további letelepülését
 Benes, 

csehszlovák külügymin szter az interpelláció 

kapcsán többek között a következőket mon- 

dotta: „A jövőben büszkeségünk 
lesz az ne- 

künk, amint évtizedek és évszázadokon ke- 

resztül büszkesége volt Angliának, Ameriká- 

nak, Franciaországnak és Svájcnak, 
hogy me- 

nedéket adunk a politikai menekülteknek. Ez 

egyébként is magától értetődő dolog egy 

olyan államtól, mint Csehszlovákia, a
melynek 

megteremtésében saját emigránsai
nak is nagy 

szerepe volt. De államunk politikai és jogi 

strukturája is megköveteli ezt. Nekünk respek- 

tálnunk kell és respektálni is fogjuk a nem 

zetközi polittikai menedékjog alapelveit és a 

mást, mint ezen alapelvhez tarjuk m
agunkat." 

- Hivatalos ünnepne
k 

proklammálta Szalomikiko
r- 

mányzőója aa Tomn-Kipurt. A 

kormány hivatalos lapjában az elmult napok- 

ban Szaloniki kormányzójának rendelete ér- 

telmében egy kommüniké jelent meg, amely 

Jom Kipurt, a zsidők legnagyobb ünnepét, 

hívatalos munkaszüneti ünnepnek nyilvánitja. 

A határozat értelmében Jom-kipur napján 

épen ugy zároa kell tartani minden üzl
etet és 

szünetelnie kell a munkának Szalonikiben, 

mint a többi hioatalos ünnepek alkalmával. 

Ez az első eset, hogy egy keresztény állam 

német emigránsok tekintetében sem teszünk 

Az én taloam Okmatalp' 
Kevés pénzért soká tart 

Ezt kérje! 

Ruszinszkőó kormánmy-
 

zőója az antiszemuta uszit
ás 

ellem. lilngvár. A Ruszinszkóban megje- 

lenő orosz nyelvü lapok, valamint a cseh 

Podkarpatské Hlasy" az utóbbi időben anti- 

Szemlta tendenciáju cikkeket közöl állandóan 

hasábjain, amelyekben a köztársaság zsidósá- 

gá' illojálisnak minősitik a csehszlovák nép- 

pel és államal szemben. A zsidó szer
vezetek 

hivatalos tiltakozására Rozsypal ruszinszkói 

kormányzó többek közöti a következőket mo
n- 

dolta : „A legmesszebbmenően elitélem
 a min- 

den alapot nélkülöző antiszemita agitációt 

Ruszinszkó zsidóságával szemben. Mi tudjuk, 

hogy az itteni zsidóság loyalis és ha a régi 

generáció, az öregek nem is beszélik az ál- 

lam nyelvét, ez nem jelenti azt, hogy nem 

loyalisak az országhoz. Már rendelkeztem is, 

hogy a zsidők elleni izgató antiszemita 
cikkek 

ne jelenhessenek meg. Nem fogom azt sem 

türni, hogy faji okokból bármelyik nemzetiség, 

vagy vallás ellen izgassanak. Gondoskodni 

fogok arról, hogy a jövőben a sajtóban ne 

láthassanak napvilágot uszitó antiszemita 

cikkek." 

- Délaírikában is dolgoznak a 

horogkeresztesek. Fokfőld. - A Gélafri- 

kai minisztertanács alelnöke, Smuts
 tábornok, 

a cionista mozgalom egyik ismert 
és tekinté- 

lyes barátja, egy felhivást tett közzé, amely- 

ben élesen állástfoglal a Délatrikában 

behatolt „sötét és veszélyes antiszemita 

propaganda" ellen. Az ügyészség — irja a 

fábornok, - több megkeresést kapott, mely 

szerint az ország különböző helyein antisze- 

mita röpiratokat terjesztenek. A célja ezen 

akciónak az, hogy megzavarja az orszá
g belső 

rendjét és nyugalmát. - Smuts tábornok vé
ge- 

zetül őva inii az antiszemita agitátorokat és 

figyelmezteti őket, hogy ha felütné fejét a 

nyugtalanság, ugy őket fogják ezért felelőssé 

tenni. - Itt emlitjük meg, hogy Johanens- 

burgban egy cionista népgyülés alkalmával 

Grobler miniszter is felszólalt és kijelentette, 

hogy Délafrika zsidóságának se
mmi oka arra, 

hogy az antiszemitizmus miatt nyugtalankod- 

jon. Biztositja a zsidóságot, ho
gy a kormány 

nem fogja türni, hogy Európából 
Délafrikába 

is áthurcolják a fajgyülöletet és terjesszék 

hivatalos ünnepé proklamálta lom Kipurt. 
ennek mérges tanait az országba

n. 
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–- Tiz millió márka az mmnerikaimnácipropoganda tlerjesztésére. Newyork. Samuel Un- termeyer, ismert amerikai zsidó ügyvéd, zsidő kongresszus vezetője, a napokban szen. zációs leleplezést tett közzé az amerikai saj- tóban. Megbizható értesülések szerint ugyanis a német kormány 10.000.000 márkát szavazott 

meg (cca. 400 millió lei) az amerikai náci- propoganda terjesztésének céljaira. Az összeg 
legnagyobb részét az Egyesült Államokban 
ulalják át. 

- Kanadában is szerve- zik a bojkottot. Montreal. A kana- dai zsidő kongresszus, amely 64 zsidő szer- vezetet képvisel, elhatározta, hogy megszer- 
vezi egész Kanada ferületén a némel áruk 
bojkottját. Ezzel egyidőben a kongresszus ha- 
tározatot hozolt a Balesztinába vándorló német zsidók támogatásának érdekében. 

- Leirhatatlarm mnyomor- ban él a lemngyel zsidóság. Varsó. A zsidó gazdasági szervezet igazgató- séga a közemult napokban egy memorandu- mot nyujtott át a munkaügyi miniszteriumnak, amelyben állami segélyi kér a rendkivül nagy nyomorban élő zsidótömegek számára. A me- morandum pontosan ellenőrizhető számadatok- kal igazolja, hogy a 2sidó munkások 800[,-a munkanélküli, de ugyanez a helyzet a zsidó a zsidő kézmüvesek soraiban is. Mintegy 200.000 zsidó család él Lengyelországban hihe- tetlen nyomor közepelle és több mint 100.000 zsidó család nem birja biztositani magának még a létminimumát sem. A zsidő intelligencia is rohamosan proletárizálódik el. Ennek dacára az állami nyilvános munkák során zsidőkalt nem foglalkoztatnak. A memorandum kéri a minisztériumot, hogy az állami közmunkánál felekezetre való tekintet nélkül részesítsék a nyomorgó munkanélkülieket támogatásban. 
-– Az „UFA mérlege. Berlin. Az Ufa tilmvállat a napokban lette közzé évi mérlegét, mely szerint folyó évben a lfiszta nyereség mindössze 140.000 márka volt, amely az elmult év 2.019.000 márka nyerességhez viszonyitva őriási visszaesést jelent. A részvé- nyesek ez évben nem kaptak osztalékot. A filmvállalat azzal indokolja a jelentős veszte ségeket, hogy estek a termékek árai. Köztu- domásu szonbar, hogy ehez nagymértékben hozzájárult az egész világon folyó bojkott- mozgalom is. 

- Trieszi zsidóő polgyár- maesiere. Rómo. — Mussolini kormány. elnök Trieszt polgármesterévé Enrico Salemet nevezte ki. Salem családja Portugáliából szár- mazik, akik a zsidók kiüzetése után Hollan- diába menekültek. Salem dédalyja 1780-ban jött első izben Triestbe és fia 1912-ik elnöke volt a zsidő hitközségnek. 
- Az olasz zsidóságy is résztvesza zeidő világykora- Cresszusom. Genf. Az olasz hitközsé- gek uniója, amely teljesen magában foglalja az olasz zsidőságot és államilag elismert hivatalos kéviselete a zsidóságnak, közölte a zsidő világkongresszus végrebajtóbizottságával, hogy kész arra, hogy beküldje képviselőjét a vezetőségbe. Az olasz hitközségek unioja egyébként is képviseltette magát mindkét genfi konferencián. A kongresszus végrehajtó- bizottsága már közölte is az unióval, hogy szivesen látja az olasz zsidóság képviselőjét a vezetőségbe. Az unió dr Angelo Sacerdoti Róma főrabbiját delegálta képviseletében a zsidóő világkongresszus végrehajtóbizottsága. 
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— Fasizmus és HiHneriz- mmus. Az utóbbi napokban a Mussolinihez közelálló „Giornale dtalia" feltünő módon vezércikkben mond éles kritikát a német ná- cizmus fölött. - Mussolini állameszméje" 
irja a lab - egyáltalán nincs összefüggésbe biologiai fajelméletekkel. A fasiszta állam egyenlő és egyenjogu életet nyujt polgárai- nak és egységes célok és eszmék felé tart. A vérrokonságnak nincs ezekhez semmi köze. Tiszta fajok a gyakorlatlban egyébként sem léteznek. Az első poroszok csak a 12.ik század végén keresztelkedtek ki és gót szláv keveréket alkottak jelentékeny ázsiai befolyás 
sal. A büszke hosszukoponyáju germánok, akik a rövid koponyáju olaszokat alacsony- rendüeknek tartják, vegyék tudomásul, hogy a busmanok, hoitentoták és kafferek is hosszu- koponyájuak." 

- A lengyel keresztényszociá- lisia pári a fajelmélet ellem. Varsó. A lengyelországi keresztény-szociálista pári központi tanácsa, smely egyébként antiszemita politikát folytat, egyik legutóbbi ülése alkalmával ujra foglalkozolt a zsidókérdéssel, amelyen meglepő határozatokat hozoitt. Igy utasitotta tagjatt, hogy a mértékenfelüli zsidő be. folyás ellen harcoljanak, másoldairól azonban mélyen elitélte a térhóditó fajelmélet téziseit, emely alacso- nyabb rendünek minősiti a zsidóságot. A fiatározat, a többek között a következőket tartalmazza: „A zsidó- kérdés számunkra, nem a vér kérdése, Az az álláspont. mintha a zsidók biologiai tulajdonság aiknál fogva ala- csonyabb fajt képviselnének és emiatt nem képesek maradandó kulturális érlékek teremtésére, - nem felel meg a valóságnek — és ellentétben áll a keresztényi etikával. A zsidókat az állam épen olyan polgárainak kell tekintenünk, mint a keresztényeket. Az állami, társadalmi és kullurális életben való résztvételüknek egyenes arányban kell állania, az állam és társadalom érdekében kifejtett levékenységükkel és áldozatkész- ségükkel." 
- Egy marienbadi orvos eller amntiszenmmiim ferror rniaii vizsgálai iradiuir. A marienbadi kórházban a legulóbbi időkig dr Kerl Kopeiz mint asziszlens működölt aki egyben vezetője volt a most felosztatott NSDAP nemzeliszo- ciálista szervezetnek is, Hohendorfban egy ülés alral- mával a marijenbadi zsidó kereskedők ellen izgatott, Dr Kopetz ellen emiatt eljárás indu:, de hosszu időn keresztül nem volt sehol sem található, Az ulóbbi na pokban végül maga jelentkezelt az ügyészségen. 
— A munkácsi rabbi ismét az Agu- da ellen beszélt. Munkácson az Agudának összefövetele volt. Ezzel kapcsolaiban a mun- kécsi rabbi felállotl a szőszékre és ismét éles kirohanást intézett az Aguda és a geri rabbi „rabbejei" ellen. Főképen a Besz Jakob Mad" ok leánynevelő iskolái ellen nyilatko- zott, de nem kimélte közben a gerer rebet sem. Kiváncsian várják a zsidőság körében, hogy mit szólnak ehez a prononszirozott agu- dislák és a gerer rabbi? 
– Olvasóink b. figyelmét e helyen is felhivjuk, az országszerte ismert Henrich Franck Söhne S. A R. Bucurest-Brasov cég hirdetés sorozatára. 
Dr.I. Niemnirover főrabbi- szemátor a zsidő egységy- front megferemtését szer- vezi. Bukarest. - A zsidó kultusz hiva- talos szenátusi képviselője, dr I. Niemirover főrabbi szenátor mozgalmat kezdeményezell, hogy megteremtse a zsidő önvédelmi frontot az antiszemita veszéllyel szemben, Niemirover főrabbi az összes zsidő testületeket és szer- vezeteket közös konferenciára hívja össze, hogy együttes akarattal szervezzék meg a zsidő egységfrontot a növekvő antiszemita mozgalom ellen. 

— Alkalmazzák már a fajtörvényt, mielőtt még életbelépett volna. A ham. burgi rendőrigazgató a következő nyilatkoza- tol tette közzé: — Az S. A. átadott a rendőr- ségnek egy nemárja kereskedősegédet és egy 20 éves német keresztény leányt. Az S. A megállapitoltta, hogy a kél fiatal között sze- relmi viszony áll fenn. Mindkettőt a kereske.- dősegéd lakásán találták meg és a rendőr- ségre hozták őket, ahol beismerték szégye- nüket. A kereskedősegédet őrizet alá helyezte a rendőrség és eltávolitotta Hamburgból. A rendőrség egyben nyomatékosan kijelenti, hogy a jövőben a legélesebben fog az ilyen faji gyalázatossággal szemben eljárni. — jel- lemző, hogy a faj-keveredést tiltő törvény még meg sem jelent és máris alkalmazzák. Az internálótábor és börtön azonban nemcsak a nemárjákat várja, hanem a németleket is, akik szemérmetlenül bemocskolják árja tiszta- ságukat. 

Palesztinai hirek 
Három perzsa zsidó családot, akik a közelmuj napokban érkeztek turistavizummal Jeruzsálembe, a h. 

mindhá rom családot kiutasitollák és kényszerilették őket visszautazásra. Bár mindhárom családnak el anyagi fedezete volt arra. hogy magánvagyoná nyelmesen élhessen Palesztinában. i 
lük leruzsálemben háromemeletes 

hiábavaló volt és a három perzsa 
kellett utaznia Perzsjába. 

Szeptember elejétől október 22 ig 18.928 láda gyümölcsöl és 6809 láda citromol szállitottak ki az or- szágból. 

Tel-Awiwban nagy népgyülés volt az elmult pa- pokban, amelyen a Jewish Agency kiküldöttjei is fel- szólaltak. A népgyülés tltakozásá fejezte ki mány uj rendelkezésel miait, smely a bevándorlások megszigoritása tekintetében bocsáitott ki. Curion élesen támadfa a kormányt és kijelentette, hogy a pa- lesztinai bevándorlás ma központi kérdése az egesz világ zsidóságénak, amelynek szintén politikai nyomást kell gyakorolni a zsidó bevándorlási kvóta emelése érdekében. 

A Poálé-Mizrachi telavivi világközpontja elő- nyös feltételek mellett 3000 dunam földe! kap a KKL- től. A földterület Gán Slomóban terül el s kitünően használható ugy narancsosra és konyhake rtészetre, mint mezőgazdaság céljaira. A Poálé- Mizrachi a földterüle- tet felparcellázza és chalucokat fog rajta kolonizálni. 
A palesztinai kormány pénzügyi mérlege su- gusztus havában 82 000 font bevéleli többlettel zárult a kiadásokkal szemben. Az április augusztus hónapok- ban, fehát a folyó év 3 hónapja alatt összesen 400.000 font bevételi többleie volt a Palesztina. kormánynak. 

.lönnek a Bné Hankin! — Igen gyakran elő- fordult Palesztinában, hogy az araboktól megvásárolt földterületekre beduinok telepednek le és nem hajlan- dók a zsidóknak átengedni az általuk megvett földe- ket. Ilyenkor rendszerini nagyobb összeget kénytele- nek a földvásérlók Hzeini a beduinoknak, hogy elvo- nuljanak. Egy izben egy reviziontsta társaség vásárolt földeket és a betári ifjusághoz tartozó chalucokal te- lepitett le azokon. Oda is eljöttek a beduinok, de meny- nyire meg voltak lepve, amikor a zsidó ifjak szembe- fordultak velük és rövid harc után kénytelenek vollak véres fejjel elmenekülni. Ezeket a földeket egy Han- kin nevü zsidó vásárolta a társaság számlájára. Az- óta, ha a beduinok zsidó földek felé közelednek, egy- szerüen ezzel fogadják őket: „Távozzatok, vagy rátok küldjük a Bné Hankint", Hankin fiail. És ez elég. Az óta a betárikat az országban egyszerüen „Bné Han- kin nak nevezik, 

Az olasz kormány a jeruzsálemi egyetemnek nagyobb összeget bocsátott rendelkezésére, amelyen a laön nyelvek és irodalmak tanszékét fogják felállitant,. különös tekintettel az olasz nyelv és irodalom fanitá- sára. 

A palesztinai kormány által a folyó félévre en- gedélyezett összesen 3500 certifikátum miatt az egész cionisla sajtéban egyöntetü felzudulás észlelhető. A palesztinai klalcionisia lepok épugy, mint a revizionista lepok leplezetlen ő zinteséggel fejezik ki felháborodá- sukat a kormány magatlartása miatt, A Revizionista Unió elnöke, Jabotinsky és a Betár ifjusági szervezet vezetősége legujabb felhivásukban szigoru bojkottra hivják fel a revizionista párthoz fartozó zsidó ifjuságot ezekkel a cerfifikátokkal szemben és szigoruan meg- tiltották azoknak igénybe vételét A revizionista chalu- cok tehát a mai helyzet szerini nem fognak igényelni ezekből a bevándorlási engedélyekből, hanem más uton igyekeznek az országba jutni. 

A ieruzsálemi Bné Brilh páholy a napokban nyitotta meg második bevándorló olthonát a német- zsidó menekültek szémára. 

A genfi mandátumellenőrző-bizottság őszi ülés- szaka a napokban fejeződölt be. A mandátumbizottság az egész ülésszak alati nem foglalkozott a palesztnai mondátum kérdésével. A bizottság előtt fekvő Agudász liszrael peticiója a palesznai hitközségi törvény ügyé- ben, valamint 2 ara petició csak az 1934 es nyári ülésszakon kerül napirendre. 

A palesztinai kormány hivatalos lapja ismét közli az országból kiutas totiak névsorát, amelyek kö- zött 28 arab és 5 zsidő van. 

A jeruzsálemi rendőrség az utóbbi napokban erős razziát tartott, ugy a zsidóság, mint az arabok között és több mint 200 embert-tartóztatott le kommu- nista üzelmek gyanuja alatt. Tel.avivban, Jatfában és a környéken 80 letartóztatás történt. A többi elfogatás jeruzsálemi és haifai. 

Az Arlosoroff elleni merénylet ügyében to-- vább folyik a vizsgálat. Alegapróbbrészlelekig kiter- jedő nyomozás semmi konkrét bizonyitékot nem ered- ményezett, sői az eddigi vádpontok is fokozatosan om- lanak össze. 

A palesztinai zavargások alkalmával igen ha- talmas benyomást tett az arab lakosságra, hogy az an- gol rendőrség fegyverei által megsebesült arabok a zsidó kórházakban a leggondosabb ápolásban része- sültek. 
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Egyesületi hirek 
——— 

Chaluc.házasság a váradi Mizrachi chaluc- 
[armon. Érdekes házasság zajlott le vasárnap a váradi 
chaluctelepen, A chaluc olthonnak 2 fiatal árva tagja, 
H éves Ritter Szidi és a 19 éves Sajovits Emil far- 
ották a chaluc- felep jóvoltából és rendezésében es- 
üvőjüket. amelyet a 60 tagot számláló chealuc-telep 
egyidejüleg megnyitójának is felhasznált. A Zárda-uccai 
hagytemplom udvara rég óta nem látott oly nagy tö- 
meget felvonulni esküvőre, mint az a fiatal emberpár- 
hál történ", A vacsora az oradeai Mizrachisták rende- 
bsében történi a chaluc-telep hafalmas helyiségében, 
bhol ezen alkalomból igen sok vendég, főleg mizra 
(hista elvbarátok voltak jelen. Vacsora közben igen 
zámos toaszt mellett nemzeti és vallásos énekek hang- 
oltak el, ami az ünnepség uivóját emelte. A hainali 
Mákban tért végett a kedves esküvő, melyet időnként 
a Hora tánc kedves ütemei tarkitotlak. A fiatal házas- 
pár rövidesen együttesen utazik ki a szentföldre, hogy 
mökeret verjen azon a földön, amely őket egész éle- 
Ükre összekötötte. 

A kosicei orth. hitközség előljáróságának man- 
dátuma december végén jár le. A válaszlásokra való 
előkészületek már megkezdődtek. Illetékes körök erős 
rálasztási harccal számolnak. 

A seleusi orth. hitközségben Brosch M, lózself 
elnöklete alatt megtartott képviselőtestületi ülésen el- 
atározták, hogy a már régóta megüresedésben lévő 
alrabbi állást betölik. A kérdés tanulmányozásái és 
javaslat tételt a rituális bizoltságnak acták ki. A kép- 
viselőtestületnek legkésőbb 4 héten belül kell a dájen 
ügyében határoznia. - A ,Hitachduth- Chárévim" égye- 
kületében tisztujitás volt és a következő vezetőség vá- 
lasztatott: Etnök Rosenberg H., gondookok Ziszovits 
M. A, Farkas L. ellenőr Belkotiis M. A választás 
igen izgalmas volt. 

Vylok ujjáépitése, melyet ez év tavasszán az ár 
viz teljesen elpusztitott, naagyon nehézkesen halad 
dőre. A zsidó lakosság nagy nyomorban él. A hitköz 
ség segélyfelhivása eddig eredménytelen maradt. 

Motzkin gyászünnepély Homonnán Nagyszerüen 
feldiszilett teremben a Zionistische Domban tartották 
meg a somérek — élénk látogatottság mellett, az el- 
hunyt nagy államférfiu emlékezetére, gyászünnepélyü- 
ket. Több figyelemreméltő beszéd után, amelyben a 
msidók egyseafrontját hangsulyozták, szólásra emelke- 
dett Lengyel Samu ny. iskolaigazgató, ki gyönyörü 
Írappáns szavakban méltalta Molzkin érdemeii és kö 
vetendő példaként állilotta minden zsidó elé. Szavait 
szzal fejezte be, hogy Motzkin emléke és munkássá 
gának szelleme mindég élni fog közöttünk. - Lengyel 
ny, iskolaigazgató, aki egyébként 40 éven keresztül ne- 
velte a zsidó ifjuságot, korát meghazudtoló lelkesedés 
sel veszi ki részét minden zsidó megmozdulásban. 
Bárha sok voll tanitványa követné érdemes tanitója 
példáját, akkor nem kellene félteni Izrael iövőjét. 

A humenné-i orth, hitközség vezetőségét az orlh. 
közpomti iroda feloszlatta és kiirta az uj választá- 
sokat 

Zvolenbe, Frieder Ármin főrabbi vezetése mellett, 
aki háromhónapos müködése alalt már több izben ta- 
nujelét adta áldásos és sokoldalu tevékenységének, a 
közelmult napokban „Cherut" név alatt egy kulturegye- 
sületet alakult, melynek vezetését is átvelte. Az egye- 
sület célja a 2sidó történelem, nyelv és irodalom ta- 
nulmányozása, valamint kulturális előadások rendezése. 
NMz egyesület elnöke és vezetője Frieder főrabbi, tisz- 
teletbeli elnökei Schlesinger Jenő és dr. Moritz Reisz, 
alelnök dr. Grünmann Alréd, pénztáros Gerson irén, 
ttkárok Ernst Debora és dr, Sos Aladár, 

A spiska-nove-vesti clonista helyi szervezet az 
elmult héten tartotta reorganizáló naggyülését, amelyet 
Morgenbesser Emanuel referá uma vezetetlt be. A vá- 
lasztások a következő eredménnyel jártak: Elnök Pol. 
lák Ernő mérnök, elnökhelyettes dr. Pepber Heda asz- 
zony, pénztárnok Hollender Lajos, jegyző Reich N. — 
A WIZO is megkezdte müködésél. Legutóbb Kraus 
aroline asszony, a főrabbi özvegye tartott nivós tar- 
almu előadást. 

A munkácsi chachsarázok körében, Le nem ir 
ható az a szeretet és ragaszkodás, amellyel lapunk ki- 
küldöttjét fogadta a munkácsi chachsarázó mizrachista 
juság. Rubin tanár, aki a munkácsi Zeire Mizrachi 
területet nagy bhozzáértéssel vezetfi, szombati ebédre 
hívta meg lapunk kiküldöltjét a chachsara lelepre és 
elragadtatással láthatta a munkanapok lázas tevékeny- 
ségének eredményeit, r ely a chachsarázók lelkesedé- 
sének legszebb bizonyitéka, Minden vágyuk sz, hogy 
mielőbb az erecbe kerüljenek és munkás tagjai legye- 
hek ott az uj zsidó társadalomnak. Mikor olt volt, ak 
kor is ábrahámi vendégszeretettel fogadtak 6 átutazó 
halucot, akiket minden jóval elláttak. A szebbnél- 
zebb dallamu zsidé dalok mellett élik a maguk bol 
dog világát, örültek egymásnak és a remélhetőleg 
boldogabb jövőnek. 

Nagyváradon tartja meg a Mizrachi és a Brith 
Hanoar Hamizrachi ötödik jubiláris konferenciáját. 
A Ceire Mizrachi végrehajtóbizottságának sikerült a 
izrachival megállapodást kötnie abban az irányban, 

hogy ötödik jubíláris konferenciáját közösen rendezze 
meg. A konferencián valószinüleg képviseltetni fogja 
magát a Britn Olámith, valamint a Bukovina és Besza- 
ábia Mizrachi vezetői, akik előre bejelentették csat 
akozásukat az erdélyi Brith Hanoar Hamizrachihoz. 
November 26-iki kezdettel megnyilik a konferenciát 
dőkészitő iroda, mely állandóan permanenciában lesz, 
konferencia irodáját Kohn licchok és Berliner Emil 

Vezetik. Cime: Mizrachi Konferencia Iroda Oradea 
. M. Viteazul 11/a. 
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Vegye meg, vagy rendellen postán Anlami o 

BANCA ILIESCU S. A. Cui 
Erdély és Báná! Áll ami Osztálysorsjáték hivatalos főelárusitójától 

Fiókintézetek és ügynökségek egész Erdély és Bánát terülatén ! 

Postai megrendelést azonnal! elintézünk ! 

Képvilet: Orades, Kollnmnann ká meg k n lan 11 

– Kisenev valamennyi kereskedője 

üzletzárással demonstrált Hitler ellen. 

Kisenevben nov. 13 án az egész város rész 
vétele mellelt Feg népgyülés és felvonulás 

volt amelynek célja demonstrálni a hitleri 
Ném etország antiszemitizmusával szemben. A 
város kereskedői, nemzeliségre és vallásra 

való tekintet nélkül, a demonstráció napján 

déli 118-12 óra között, valamennyien zárva 
tartották üzleteiket. 

- Halálozás. - Az elmult héten 
hunyt el secovcei zsidóság egyik tekintélyes 
vezető egyénisége, Fried Manó, akit a secov- 
cei és a környéknek zsidósága osztatlan rész- 
véte kisért el utolsó utjára. Az általános tisz- 
telelnek örvendő Fried Mar ót szivbaja ragadta 
el hirtelen családja köréből. 

— Januártól augusztusig 15.000 zsidó 
vándorolt be Palesztinába. leruzsálemből 
jelentik: Hivatalos slatisztika szerint 1935 év 
első nyolc hónapjában 14.905 zsidő vándorolt 
be Palesztinába a törvényes keretek és utak 
betartásával. Ha figyelembe vesszük a nagy 
turista bevándorlást és a természetes szaporo- 
dást, az év végén közel 60.000 lélekkel fog 
növekedni a Jisuv létszáma. 

— Németországi zsidő hitközségek 
és szervezetek rendőri felügyelet alatt. 
Insbrueck. – Az elmult héten az összes né- 
metországi zsidóő hitközségeket és szerveze 
teket a titkos állami rendőrség felügyelete alá 
helyezték, melyet e célból direkt zsidő szek- 
cióval bővitettek ki. Az ügyosztály tisztviselői 
szorgalmasan látogatják a zsidő intézménye- 
ket, feldulják az irodákat, irattárakat, szigoru 
kihallgatásokat foganatositanak és teljesen 
megbénitják ezen intézmények müködését 
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Rabbiknak kell a zsidó hitokta- 
tást a középiskolákban ellátni. A köz 
oktatásügyi minisztérium I. 79. 328–9533. szám 
alatt körlevelet küldölt szét, amelyben köte- 
lezte a középiskolákat, hogy mindenütt, ahol 
erre a célra szabad termek vannak, a zsidő 
hitoktatás az iskola épületében történjék. A 
valláskurzus dijait az iskolaszék szedi be, 
mely ebből fogja dijazni a hivatalos rabbi, 
mint hitoktatót. Kívánatos, irja a rendelet, 
hogy a kurzuson a rabbik adjanak elő, mert 
a középiskolai törvény előirja, hogy a hitok- 
tató kurzusok előadói cssk papok lehetnek. 
A rendeletlet még Andrei miniszter és Teodo- 
rescu hivatali tőnök irták alá. 

- Középkorim fogyász meg- 
ismerkedne házasság céljából egy olyan 
19-23 éves intelligens izr. leánnyal, aki 
300.000 lei hozománnyal rendelkezik. Cimeket 
„Dentist" jelige alatt a kiadóhivatal továbbit. 

— lunian az antiszemitizmus ellen. 
A radikális parasztpári Storojinef, beszarábiai 
városban nagygyülést tartott, amelyen lunian, 
a párt vezére is felszólalt. Felszőlalásában 
élesen kikelt az antiszemita pártok ellen és 
többek között a következőket mondta : ,Nagy 
hiba az, hogy minden bünt a zsidókra 
igyekszenek hárifani, holott nekik is meg- 
vannak az ő nyomorgóik. És, ha vannak 
zsidó bankárok is, de a keresztény banká- 
rok sem maradnak hátra, amidőn nagy ka- 
matokkal kell a megnyomoritott adósokat 
kiuzsorázni.7 Ezért hibáztatja mindazokat, 
akik az antiszemitizmusból politikai tőkét 
igyekszenek kovácsolni. A teremben tartőz- 
kozdó Tcaciuc cuzista vezér többször meg 
akarta zavarni lunian-t beszédében, azoban a 
teremőrök kivezették. 



NEPÜNK 

növiD HIREK 
KONSTANTINÁPOLY. A Havas ügynökség, vala 

mint a lengyel sajtószolgála! jelentése szerint a zsidó 
telepitési társaság (ICA), valamint a török kormány 
között negyhorderejü tanácskozások folynak 100.000 
zsidó léleknek török territoriumon való elhelyezése 
ügyében. A terv sikeres keresztülvitelének esetén 
300.000 zsidó lélek is számba jöhet. 

SZÓFIA. A némel! nemzetiszociálisták befolyására 
Bulgáriában is erős tevékenységet kezdtek az anti- 
szemlták. 

LONDON. Az oangol Pen Klub Ernst Toller! és 
Lion Feuchtwangert tiszteletbeli tagjává választotta. 
hogy tiltakozását fejezze ki a némel politika és müvé- 
szeti élet jelenlegi vezetői ellen, akik a két neves 
müvészt megtagadták. 

BERLIN. Karl Schmidt, akit a kormány a német 
polgárjog átdolgozásával bizott meg, sz ujságiróknak 
kljelentette, hogy törvénytervezetében a zsidókat má- 
sodrendü polgároknak minősiti, akiket kevesebb jog 
illet meg. mint az árja polgárokat. - Minden tilalom 
ellenére is, a német lapok megállapitják, hogy a kül- 
földi németellenes bojkotltok rendkivüli károkat okoz- 
nak Némeiországnak. A Börsen Kurier a többek között 
a következőket irja: ,Nem szabad elhallgatnunk, hogy 
a külföldi németellenes bojkott komoly méreteket kezd 
ölteni. A német árukat kiszoritják mindenünnen és 
angol, francia, olasz és más országbeli áruval helyet 
tesitik Ez olyan árukkal is megtörténik, amiket, hogy 
ugy mondjuk Németország monopol záli magának, mint 
a kémisi, villamossági és fémáruk." — A nemetországi 
nemzeli zsidók szövetsége vezetőjének. dr Max Nau- 
mannak összes gyermekei kivándoraltak Palesztinába. 
Dr Naumann éppen a napokban irt egy levelet Hitler- 
nek, melyben biztositja őt szövetsége lagjainak hüsé- 
géről és igéri, hogy mindég harcolni fognak a Német 
igazságért. - Több világhirü művészt hivtak meg Hu- 
lerék, hogy korcerteket adjanak Németország több 
városában, azonban ezek legnagyobb része nem fo- 
gadta el a meghivást Többek között Hubermann 
Broniszláv a világhirü hegedümüvész. Fritz Kreissler, 
Wladimir Horovitz stb. Jehudi Menuhin a csodahege 
düs, elfogadta a meghivást, azonban azt a fellételt 
szabta, hogy Bruno Walter vezényelje a zenekart, azon- 
ban fudnivaló, hogy Walter nem mehet vissza Német- 
országban, mert zsidó. - Az Alanti óceánon közle- 
kedő német hajók forgalma az 1932 ős 543.000 sze- 

méllyel szemben, ez évben 386.000 re csökkent le. A 
Das Neue Tageblatt közlése szerint, a HAPAG és a 
NORDDEUTSCHLAND hajózási vállalatok hajói üre- 
sen közlekednek, Például október elején indult el a 
new-york kikötőben a Stuttgart nevü hajó, összesen 
20, (mond, ird, és olvasd husz) utassal. A legszebb 
bizonyitéka ez, a németellenes bojkott eredményénrek. 
— Hitler rohamosztagosai pár hónappal ezelőtt letar- 
tóztatták Kurt Hiller zsidó ujságirót, A fogházból inter- 
náló táborba vitték, ahonnan szabsadon bocsájollák. 
Augusztusban ujból elvitték és oly sulyosan bántalmaz- 
ták, bogy állapota életveszélyessé vált. A fogházban 
sinylődő 20 zsidót, a nagyünnepek alkalmával, az SS 
legények az udvarra cipelték és ott ütlegelések köz- 
ben kellett nekik az imádságukat elvégezn. 

STOCKHOLM. A svéd szociáldemokrata-párt fő- 
titkára felhivást intézett az összes svéd kereskedőkhöz, 
hogy ne vásároljanak német árut addig, mig meg nem 
szünnek ott a zsidóüldözések. 

VARSOÓ. A lengyel kormány a Palesztinából ér- 
kező gyümölcsök vámját 17 százalékban állapitotta 
meg — A varsói biróság egy antiszemita diákol, ki 
több zsidó üblet kirekatát zuzta össze, 8 havi börtön 
nel sujtott. - A rabbiszövetség kiadott egy ültekozást 
a kormány ama rendelkezése ellen, amely Lengyelor 
szágban a polgári házasságot akarja bevezetni. Ugyan- 
csak köveleli a lengyel rabbiszövetség, hogy a nem- 
ritválisan vágott husnak kóserként (rituálisap vágott) 
való forgalombahozása, mint büntény, a förvény szi- 
gora által sujtassék, - Zsidóellenes kilengések miatt 
a varsói technikai főiskolán, a kereskedelimi főiskolán 
s a mezőgazdasági főiskolán az előadások szüne- 
telnek. 

MANNHEIM. A piactéren máglyára tették Max 
Chagall hires zsidó festőművész több fesiményét, mire 
Dizengoff tel-avivi polgármester levelet intézett Cha- 
gallhoz, melyben azt irja, hogy a tel-avivi muzeum kü- 
lön Chagall szobát állit fel, melyben az ő munkái meg 
lesznek védve a hulligánoktól, egészen addig, mig Iz- 
ráel inápe és Tel Aviv városa létezni fog. Vagyis, mind 
örökkél 

LUBLIN. A lublini rabbi elhunyta annyira meg- 
rázta hátramaradt özvegyét, hogy a napokban szana. 
tóriumi kezelés végett Varsóba kellett szállitari. Álla- 
pota igen komoly,. 

BÉCS. Egy osztrák zsidó 200 fontot adományozott 
a Kfar-Ussiskin koloniának, amely M. M. Ussiskin 70 
éves jubileuma alkalmával létesitendő kolonia felépi- 
tésére fordittassék. - Kisenevi jelentések szerint a 
beszarábiai zsidóság erre a célra szintén egy speciá- 
lis alapot létesitett, hogy 200 dunamot vásároljon az 
Ussiskin koloniából, 

SZALONIKI. Az a hir, hogy 50. 000 német meneküli 
zsidót akarnak elhelyezni Cyprusz szigetén, elégedet- 
lenséget váltott ki a pörög nyilvánosság előti. A görög 
közveé emény ugyanis évek óla követeli Cyprusz szige- 
tének Oörögországhoz való csatolását, mivel a szige- 
ten a lakosság többsége görög. 

az összes zsidó szervezetekhez, tagjaihoz 
és minden cionista elvbarátunkhozl 1 

A zsidó sajtó még sohasem töltött be 
olyan történelmi feladatot, mint a zsidó 
történelem mai válságos időszakában, mi- 
dön az egész világon ujult erővel lángol fel 
a Hitler által elinditott antiszemita:fergeteg. 
Midőn a zsidóság nagy tömegei ujra ván- 
dorbotot ragadnak kezükbe és ujra otthont 
keresnek maguknak... A hátunk mógött 
niacs senki, nem támaszkodhatunk csak sa- 
ját magunkra és önmagunknak kell megol- 
dani problémáinkat. 

A zsidó sajtó egyedül áll ezekben a 
sorsdöntő időkben me.dlettünk és egyedül a 
sajtó erejével tudunk megküzdeni, szembe- 
száljani és visszaberni ellenségeink táma- 
dásait. De a zsidó sajtó vezet bennünket 
azon az uton is, amely ős-uj hazánk : Palesz- 
tina felé irányit bennünket. 

Ez a zsidó sajtó fordul most hozzátok, 
hogy nyujtsátok felé támogató karjattokat 
és erősitsétek munkájában, harcaiban, ter- 
jeszkedésében, mert, ha öt erősititek, ma- 
gatok erősödtök azzal ! 

Szerezzetek előfizetőket 

a ,NEÉPÜNK" számára! 

Nemes cionista versenyre hiounk fel 
benneteket a NÉPÜNK" terjesztése érde- 
kében I Mindenki, aki 10 uj előfizetőt szerez 
lapunknok, egy évig INGYEN kapja a 
„NÉPÜNK"-etf. 

Minden szervezet, amely tagjaival be- 
kapcsolódik a NÉPÜNK" versenyébe, in- 
gyen kapja meg lapunk példányszámuait. 
Ezenkivül a szervezeti tagok között is ébves 
és féléves dijakat osztunk ki, aszerint, hogy 
ki gyüjtött több előfizetőt. 

Minden szervezet számára, amely be- 
kapcsolódik versenyünkbe, INGYEN hközöl- 
jük le szervezetfi és egyesületi hireiket. 

Alakitsatok minden helységben 

,NÉPÜNK" -bizottságokat I11 
Támogassátok lapunkat, szerezzetek elő- 

fizetőket és olvasókat !I Irjatok szervezetei- 
tek életéről és problémáiról, hogy ezeknek 
hangot adjunk hasábjainkon ! 

Terjesszétek és erősitsétek a zsidó 
sajtót, hogy maradéknélkül betölthesse tör- 
ténelmi hivatását. 

Zsidó testvéri szeretettel : 

A ,NEPUNK" Szerkesztősége. 
o 

- A román hitleristák Bukoviná- 
ban irredentizmust üznek. Az Universul 
nov. 2.ik száma egy levelet közöl a cserno 
vici tudósítójától, mely igy szól: „A nemzeli- 
szociálista mozgalom mind nagyobb és na- 
gyobb méreteket kezd nálunk ölteni. De nem- 
csak a németek között, hanem a románok és 
főleg a ruthének között. A hitlerista ügynökök 
elárasztják a ruthén falvakat és a parasztokat 
azzal szerzik meg maguk számára, hogy azt 
igérik, ha Hitler uralomra kerül itt is, akkor 
a Szovjet és Lengyelország, valamint Romá- 
nia rutlhénlakta részeit egybeolvasztják és egy 
önálló ruthén államot fognak létrehozni. Ez már 
kész irredentizmus és a hatóságoknak na. 
gyobb figyelemmel kellene kisérni ezt a meg- 
mozdulást, hogy idejekorán közbeléphessen." 

—– Hitlerizmus a szász iskolákban. 
A mult számunkban megirtuk, hogy a szász 
iskolákban bevezették hivatelos tantárgyként a 
hitlerizmust. A kultuszminiszter Pteancu isko- 
lai vezérinspektort bizta meg az ügy bevizs- 
gálásával, aki most készitette el jelentését, 
melyből kitünik, hogy nemcsak a brassói 
„Honterus" liceumban, hanem az összes 
brassói iskolákban hasonló a helyzet, Cser- 
kész összejövetel ürügye alatt felhivják a ta- 
nulókat délulánra is az iskolába és olt a 
hitlerizmust tanitják. Pleancu kérte az iskolák 
igazgatóit, hogy ne politizáljonak az iskolá- 
ban és hogy oszlassák fel az összes cser- 
készegyesületeket, nehogy továbbra is előfor- 
dulhasson hasonló eset. 

z5IDő HUMOR 
És TÖRTÉNETEK NAGYJINKRÓ 

———— 

Egy zsidónak nem ael ég, 
hogy igaza vanm... 

Stender, a kis falusi kereskedő, a sáros 
országuton baktat egylovas szekerével, tenge 
lyig ér a sár, a rossz gebe alig birja huzni a 
megrakott szekeret- 

Egyszerre csak négylovas hintóval szem. 
bejön a földesur és már messziről int a kis 
zsidőnak, hogy térjen ki. Szender nebich ne 
tud kitérni, leállitja a lovát és áll, mig a föl 
desur odsér. 

— Miért nem tértél ki, zsidó? — 
rá a földesur dühösen. 

— A nagyságos urnak kellett volna ki. 
térni, - mondja Szender - mert a nagysá- 
gos ur üres kocsival és négy lóval jár. 

A földesur erre dühében aleposan 
verte a zsidőt és vérbefagyva hagyta olt 
országulon, ; 

A kis Szender, mikor hazaérkezett, 
ment a rabbihoz panaszra. Elmondta, 
történt, hogy történt a dolog és megkérdezte: 
Hát mondd rabbi, nem volt nekem 
igazam ? 

Arabbi megsimogatta szakállát és igy szólt: 
— Nézd, Szender, mondok én neked va- 

lamit. Nem elég az, hogy egy zsidónak igaza 
van, egy zsidónak okosnak kell lenni. 

Mikor születtünk ? 
Ak vasárnap született: az egész ember 

lesz. Vagy egészen jó, vagy feljesen rossz. 
Mert ezen a napon született a világosság és 
született a sötétség. 

Aki hétfőn született, haragos természetlü 
lesz. Mert ezen a napon repesztelte szét az 
Ur a tengereket: és ő is különálló és elkü- 
lönülő természet leszen. 

Aki kedden született, gazdag lesz és buja, 
— mimnt a fü, melyet harmadik napon teremtett 
az Ur. 

Aki szerdán született, bölcs és ragyogó 
lesz, mint a Nap és Hold, melyeket ekkor 
aggatott az EÉgre a Mindenható. 
Aki csütörtökön született, jótékony lesz: 

mert az ötödik nap a jóság napja. A szelid 
halakat és a madarakat az ötödik napon te- 
remtelte az Isten és az ő jósága szerzi meg 
nekik a mindennapi eleséget. 

Aki pénteken született, vallásos lesz és 
Istenfélő, mert az a hatodik nap, mely már 
bevezeti a szombatot. 

De aki szombaton született, az szent és 
nagy ember lesz, mint ahogy a hetedik nap 
szent és nagy nap. De az szombafon is fog 
meghalni, meri mikor született, miatta meg- 
szegték a saboszt... 

Igy vott ez megirva Józsua ben Lévi 
csodálatos könyvébe: 

Külömös rokonság 
Kohn elvett egy özvegyasszonyt, akinek 

volt egy tizennyolc éves lánya. Kohn apja 
aki korához képest stramm ember volt, gyak- 
ran meglálogatta fia családját, beleszerelett a 
fia mostohalányába és elvette feleségül. 

Ezáltal Kohnnak a tulajdon édesapja a 
veje lett és mostohalánya pedig az anyjs. 

Kohn feleségének nemsokára fia szüle- 
tett, aki Kohn apjának sógora lett és egyuttal 
Kohn nagybátyja is, mivelhogy mostohaanyjá- 
nak öccse volt, 

Kohn mostohaanyjának, aki egyuttal mos- 
tohalánya is, szintén született egy fia, aki 
Kohn testvére lelt és egyben az unokája is. 
Felesége pedig a sőgornője lett, minthogy az 
apja felesége az ő lánya volt. Kohn pedig a 
feleségének a férje és az ő unokája 

Minthogy pedig Kohn sógornőjének férje 
és sgornőjének sógora egy személy, igy hát 
Kohn most a saját sógora 

Melyik szegémny ember 
az igazi halott? 

Miért mondják, hogy: Omi chosev kmesz. 
Magyarul: a szegény ember olyan, mint a ha- 
lott ember. Miért nem áll egyszerüen: oni 
kmesz ? 

ordit 

Egyszerü a magyarázat. A „echosev" szó 
azt jelképezi, hogy az igazi halotthoz csakis 
az a szegény ember hasonló, aki chosev is 
hozzá. 

Tipografia Románeascá" bérlői Oradea, Aleea Romei No. 2. - Telefon 87. 


